

## **Предварительные итоги сплошного наблюдения за деятельностью субъектов малого предпринимательства в Пермском крае в 2020 году**

Прежде всего, необходимо напомнить, что малое предпринимательство обследуется органами государственной статистики в двух режимах – выборочном и сплошном. Выборочно малый бизнес обследуется ежегодно. Сплошное наблюдение проводится 1 раз в 5 лет. Сплошное обследование состоялось в 2021 году, в рамках которого Пермьстат обследовал почти 100 тыс. субъектов малого предпринимательства, зарегистрированных на территории региона, на предмет основных результатов их деятельности за 2020 год. Учитывая, что объем полученных данных очень большой и требует множественной проверки, на текущий момент можно говорить о предварительных итогах по ключевым показателям – численности занятых, выручке, заработной плате, а также наличию основных фондов и объему инвестиций в основной капитал.

В рамках обследования производилось наблюдение как за малыми предприятиями, так и за индивидуальными предпринимателями. В связи с этим предварительные итоги будут даны отдельно по этим двум категориям. При этом в категории малых предприятий итоги будут представлены с учетом микропредприятий.

Законодательством установлены определенные параметры отнесения бизнеса к субъектам малого и среднего предпринимательства, в соответствии с которыми формируется Единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства.

Два ключевых параметра – среднесписочная численность работников и доход от реализации товаров (работ, услуг).

В частности, среднесписочная численность работников за предшествующий календарный год не должна превышать следующие предельные значения:

- по малым предприятиям (без микропредприятий) – до 100 человек включительно;

- по микропредприятиям – до 15 человек.

В. Доход от реализации товаров (работ, услуг) без учета налога на добавленную стоимость за предыдущий календарный год не должна превышать предельных значений:

- по малым предприятиям – 800 млн. рублей;

- по микропредприятиям – 120 млн. рублей.

Кроме того, для определения субъектов малого предпринимательства используются данные по структуре уставного капитала.

Численность работников малых предприятий в Пермском крае в 2020 году по предварительным итогам составила 178 тыс. человек, из которых почти 160 тыс. человек – это работники списочного состава. По этому показателю Пермский край занимал уверенное пятое место в Приволжском федеральном округе, уступив Татарстану, Башкортостану, Нижегородской и Самарской областям.

По сравнению с 2019 годом численность работников малых предприятий достаточно стабильна – за год она сократилась на 3%. При этом доля малых предприятий в общей численности работников организаций в крае не изменилась и сохранилась на уровне 24%.

Среднемесячная заработная плата работников малых предприятий в Пермском крае составила в 2020 году 28-29 тыс. рублей. Это одно из самых высоких значений в федеральном округе. В сравнении со средними показателями по Пермскому краю среднемесячная заработная плата в сегменте малого предпринимательства оказалась ниже на 30%.

Выручка малых предприятий Пермского края составила 653,5 млрд рублей. По объему выручки малых предприятий Пермский край уверенно входит в пятерку регионов Приволжского федерального округа, а всего на Прикамье пришлось 8,6% всей выручки малых предприятий федерального округа.

В Пермском крае в 2020 году один работник малого предприятия в среднем обеспечивал 3,7 млн руб. выручки, что является относительно невысоким показателем на фоне других субъектов Приволжского федерального округа. Более низкие показатели производительности работников малых предприятий отмечаются в таких регионах как Республика Марий Эл, Республика Мордовия, Чувашская Республика, Кировская, Оренбургская и Саратовская области.

Малыми предприятиями Пермского края в основной капитал было инвестировано почти 27 млрд рублей, половина из которых была направлена на строительство зданий и помещений. Ещё 20% инвестиций пришлось на приобретение машин и оборудования, аналогичный объем был направлен на приобретение транспортных средств. По объему инвестиций малых предприятий Пермский край также вошёл в пятерку регионов ПФО, уступив Башкортостану, Татарстану, Нижегородской и Самарской областям.

Таким образом, на конец 2020 года объем основных фондов малых предприятий в Пермском крае по полной учетной стоимости достиг 164 млрд руб. На здания и сооружения пришлось 40% основных фондов, на машины и оборудование, а также на транспортные средства по 24%.

По уровню фондовооруженности малых предприятий Пермский край в 2020 году имел средние позиции – на 1 работника приходилось 923 тыс. рублей основных фондов, что сопоставимо со средним значением по Приволжскому федеральному округу. При этом каждые 100 рублей основных фондов малых предприятий обеспечивали им 398 рублей выручки. Наиболее эффективно основные фонды использовались в Самарской области (504 руб. выручки с каждых 100 рублей основных фондов), в Башкортостане (489 руб.).

При этом износ основных фондов в Пермском крае находился на уровне 45%. В сравнении с другими регионами основные фонды малых предприятий Пермского края оказались чуть более изношенными (коэффициент износа выше только в Удмуртской Республике, а в Нижегородской, Саратовской,

Оренбургской областях износ находился на сопоставимом уровне с Прикамьем).

О деятельности индивидуальных предпринимателей. Численность занятых в этой сфере в Пермском крае в 2020 году насчитывала 114,2 тыс. человек, в том числе 42,5 тыс. чел. – это сами индивидуальные предприниматели, 66,4 тыс. чел. – наемные работники, остальные 5,3 тыс. человек приходилось на партнеров и помогающих членов семьи. Таким образом, каждые 10 индивидуальных предпринимателя обеспечивали работой самих себя и ещё 17 человек. Из 42,5 тыс. индивидуальных предпринимателей, осуществлявших деятельность в 2020 году, 11,5 тыс. привлекали наемных работников, то есть около 27% предпринимателей.

По численности занятых в сфере индивидуального предпринимательства в Приволжском федеральном округе Пермский край уступил только Республике Татарстан и Республике Башкортостан, обеспечив почти 11% от всего числа занятых в индивидуальном предпринимательстве округа.

Выручка индивидуальных предпринимателей составила в 2020 году 285 млрд рублей. Таким образом, 1 занятый в индивидуальном предпринимательстве обеспечивал 2,5 млн рублей.

Стоимость основных фондов на конец 2020 года составила 87,3 млрд рублей. Фондовооруженность индивидуального предпринимательства можно оценить в 765 тыс. рублей на 1 занятого, а фондоотдачу – 327 рублей с каждых 100 руб. основных фондов.

Таким образом, малое предпринимательство Пермского края – малые предприятия и индивидуальные предприниматели совокупно в 2020 году обеспечили занятость 290 тыс. человек (это примерно 26% от всей численности занятых в экономике), а общий объем выручки превысил 938 млрд рублей.